

货物贸易进出口10.3万亿元,同比增长1.3%

# 我国外贸首季平稳开局

据新华社电 14日,海关总署发布数据:今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,累计增速由负转正,同比增长1.3%;月度增速逐渐回暖,从1月份同比下降2.2%,到2月份基本持平,再到3月份增长6%,一季度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿元;一季度出口规模突破6万亿元,增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%,对170多个国家和地区出口实现增长……多项数据呈现的积极变化,成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示,总的看,各地各部门和广大外贸经营主体积极应对,推动一季度我国外贸进出口实现平稳开局。

中国外贸基本盘稳固的底气与动力源自哪里?

——各类外贸经营主体活跃度进一步提升。一季度,我国有进出口实绩的企业达到52.9万家,比去年同期增加3.3万家。其中,民营企业数量创



下历史同期新高,占同期有进出口实绩企业总数的86.1%,进出口5.85万亿元,同比增长5.8%;外资企业数量创近3年

同期新高,进出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长。

——主要省份挑重担,区域布局进一步优化。一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七大省份合计

进出口7.78万亿元,持续增长趋势,占我国进出口总值的四分之三。中西部地区不断发挥自身优势,有序承接产业转移,外贸潜力进一步释放,一季度进出口增速比全国整体增速高7.4个百分点,经西部陆海新通道进出口,同比增长17.3%,对周边国家进出口增长7.7%。

——市场多元化冲出“新业绩”,合作空间进一步拓展。一季度,传统市场方面,我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现较快增长。新兴市场方面,对共建“一带一路”国家进出口规模再创历史新高,增速高于整体0.9个百分点,其中,东盟继续稳居我国第一大贸易伙伴地位,进出口同比增长7.1%,占我国整体外贸的比重提升至16.6%,对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示,在外部困难挑战增多的情况下,一季度进出口保持总体平稳凸显出我国外贸的韧性和竞争力,特别是向“新”而行亮点频出、出口市场“多点开花”等已经成为我国外贸应对不确定性的重要支撑,彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

人民币,增长4%。

王令浚称,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,这不可避免地对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

他进一步称,美方所谓“对等关税”,颠覆现有国际经贸秩序,将美国利益凌驾于国际社会公利之上,是典型的关税霸凌行为,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。

“贸易战没有赢家,保护主义没有出路。”王令浚说,美国政府所作所为已经引起全球普遍反对,中方已经坚决采取反制措施,并将与各方一道继续共同反对美国关税霸凌霸道行为,共同捍卫多边贸易体制和经济全球化。我们敦促美方立即纠正错误做法,按照相互尊重的原则,通过平等对话解决贸易分歧。

(环时 中新)

## 海关总署就中美贸易局势作回应: 出口形势严峻 但“天塌不下来”

本报讯 4月14日上午,国务院新闻办公室举行一季度有关经济数据例行新闻发布会,请海关总署副署长王令浚,海关总署新闻发言人、统计分析司司长吕大良介绍2025年一季度进出口情况,并答记者问。

### 严格依法实施各项对美反制措施

王令浚介绍,近期,美国政府滥施关税,不可避免地对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。中国第一时间坚决实施必要的反制措施,这不仅是为了维护自身正当权益,也是为了捍卫国际贸易规则和国际公平正义。中国将坚定不移推进高水平对外开放,与各国开展互利共赢的经贸合作。

海关将坚决贯彻落实党中央决策部署,立足海关职责,严格依法实施各项对美反制措施,维护国家主权安全发展利益。加快推进智慧海关建设和国际合作,创新海关监管制度,不断提高监管效能和服务水平,促进企业通关便利,以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的实际成效,推动外贸稳定发展。

会上,吕大良表示,我国出口确实面临复杂严峻的外部形势,但是“天塌不下来”。近年来,我国积极构建多元化市场,深化与各方的产业链供应链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强了我们自身的韧性。同时,中国内需市场广阔,是重要的大后方。

“我们将坚定不移办好自己的事,以

自身的确定性应对外部环境的不确定性。”吕大良说。

### 中美贸易是否可能脱钩?

会上有记者问,近期中美贸易紧张局势不断升级,对中美贸易具体会产生多大影响?贸易领域是否存在脱钩的可能性?中国将如何应对?

对此,王令浚表示,4月9日,中国政府发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书,白皮书以大量的事实和数据表明,中美经贸关系的本质是互利共赢,是经济规律作用的结果,具有强大的内生动力。今年一季度,在美国政府滥施关税的干扰和冲击下,中美双边贸易仍保持增长,进出口规模1.11万亿元

人民币,增长4%。

王令浚称,美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税,这不可避免地对全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

他进一步称,美方所谓“对等关税”,颠覆现有国际经贸秩序,将美国利益凌驾于国际社会公利之上,是典型的关税霸凌行为,严重违反世界贸易组织规则,严重损害以规则为基础的多边贸易体制,严重冲击全球经济秩序稳定。

“贸易战没有赢家,保护主义没有出路。”王令浚说,美国政府所作所为已经引起全球普遍反对,中方已经坚决采取反制措施,并将与各方一道继续共同反对美国关税霸凌霸道行为,共同捍卫多边贸易体制和经济全球化。我们敦促美方立即纠正错误做法,按照相互尊重的原则,通过平等对话解决贸易分歧。

(环时 中新)

## 中国对外商品贸易及供应链波动指数发布

本报讯 复旦大学全球供应链研究中心团队14日发布《中国对外商品贸易及供应链波动指数》报告(简称:指数报告)。

据此,2022年1月至2024年12月,中国对东盟、欧盟、美国和墨西哥存在明显的贸易顺差,对澳大利亚和韩国存在明显的贸易逆差,而对金砖国家、日本和加拿大则贸易顺差和逆差交替出现,反映出各国的资源禀赋与国际供应链分工

的差异。

从贸易额变动幅度看,除了加拿大和日本之外,中国对其他贸易伙伴的进口波动幅度普遍比出口波动幅度小,这也体现了中国进口需求与贸易政策的稳定性。指数报告指出,2022年至2024年,中国对以金砖国家为代表的新兴市场出口增长较快。

据悉,指数报告基于大规模数据的

量化分析,力求全面反映中国出口贸易与全球供应链的实时状态,为市场主体提供及时的数据支持与趋势判断。

研究团队构建了两个指数:贸易波动指数和供应关系波动指数,分别用于衡量中国对外商品贸易的波动性以及中国企业和海外企业之间供应关系的波动性,并据此分析整体供应链的波动状况。

在贸易指数中,2022年至2024年中

国对各重要贸易伙伴的出口贸易波动指数显示,东盟、金砖国家以及美国排在前三位;韩国、加拿大、澳大利亚位于后三位,表明中国对这三个贸易伙伴出口的稳定性相对较高。分析显示,2022年至2024年,中国对东盟和金砖国家出口波动性高,主要由于出口份额持续上升;而对美国出口波动性高,则主要由于出口份额下降。

2022年至2024年,中国与主要贸易伙伴的供应关系波动指数中,日本、欧盟、美国排在前三位;墨西哥、东盟、澳大利亚位于后三位。(中新)

## “飞行汽车”融入城市低空

从第五届消博会低空经济展区看未来出行新图景



消博会低空经济展示专区(CFP供图)

消防等;载人版机型计划明年完成适航取证,投入观光旅游、空中点对点交通等场景的试点运营。”峰飞航空科技有限公司高级副总裁孙铭说。

**低空出行图景加快成为现实**

从最新低空飞行产品亮相到场景应用展示,从飞行培训演示到立体交通管控系统展览,本届消博会首次设立的低空经济展区,全面展示了低空经济产业链的协

同创新成效。

作为一种新型经济形态,低空经济正在全球范围内迅速崛起,并展现出巨大的发展潜力。

今年1月,海南飞行汽车示范应用岛正式启动,与小鹏汇天合作,共同推动飞行汽车在全省应用落地。

梳理各地探索实践可见,不只是海南,全国多地也将eVTOL空中交通等写进低空经济政策中,并规划了相关航线。如北京提出建立大兴机场与雄安新区,首都机场

与天津、廊坊等地的eVTOL通勤航路航线;内蒙古等地规划发展eVTOL空中交通片区;广东提出打造覆盖粤港澳大湾区主要区域的低空空中交通走廊……

中国(海南)改革发展研究院副院长匡贤明说,当前,我国低空经济领域无论是在技术发展还是场景应用上,都处于全球较为领先的水平。随着企业加快投资低空领域,各地加快落地相关项目,这一领域有望实现加速发展,使低空出行图景加快成为现实。

## 养老机器人遭遇数据困境

本报讯 “养老机器人研发最缺乏的就是数据。”4月13日,在海南消博会期间,警朗智能市场总监陈芊向记者表示,“大家都认为先把机器人本体做好,再去国外买数据,但实际上国外也没有养老机器人的数据。”

据了解,本届消博会首次设置人工智能展示专区,不仅展示技术成果,也成为一场全民参与的AI社会实验,多家机器人企业带着最新科研成果亮相。

### 来自实验室的训练远远不够

“目前看到的数据多来自实验室训练,这远远不够。”陈芊表示,“我们一直强调做服务机器人,很多客户也愿意配合收集数据,只有拥有足够的数据,未来才可能更好。”

人形机器人当前面临的主要问题是数据不足,没有数据支撑,机器人便无法有效学习和进步。

“数据产生于实际场景,但很多场景目前还不清晰,许多机器人还在工厂中执行基础的搬运工作。”陈芊表示,“虽然这是很好的数据采集方式,但人形机器人未来的用途是否仅限于工厂生产线,我们目前还不确定,也许还有更好的选择。”

她说,养老机器人具体突破的时间表难以估计。“我认为这是逐步推进的过程,随着技术进步和数据积累,人形机器人将逐渐变得更智能、更实用,但具体的时间线难以预测。”

高质量数据的稀缺以及高昂的数据成本是当前制约养老机器人商业化的最主要因素。这些数据不仅需要与医疗机构合作获取临床数据,还需要长期收集老年人行为数据。此外,数据标注还需医学专家参与。

有消息称,为训练跌倒检测模型,机器人企业需投入数百万元收集并标注数据。

### 机器人是否需要人形?

近两年,人形机器人领域备受关注,大量资金涌入该领域。

然而,所有行业特别是新兴行业,都会经历波峰和波谷。据了解,2013年、2014年服务机器人刚兴起时,送餐机器人企业在中国达到数百家,但如今幸存者寥寥无几。

“人形机器人只是一种外在形态,大家真正期望的是智能。当前大部分机器人还只是‘小脑’发达,运动能力突出,比如跳舞、打太极、翻跟斗。”陈芊指出,“但机器人真正需要的是‘大脑’,也就是数据驱动的智能,像小孩一样不断学习。现在的人形机器人智力水平或许只有三岁,能走路、简单对话,但让它关灯,它可能还无法理解。”

每家公司选择不同的技术与商业路径,有些投资人追求长期价值,有些则希望快速回报。陈芊强调:“技术展示可以体现公司实力,如果有投资者愿意投资这样的企业,说明他们看中的是公司的技术能力。”

同时,一些企业则更加注重机器人商业化应用,让机器人组团进行清洁、擦桌子等人类不愿意做的工作。

(中经)

## 证券情报站

### A股“五连涨” 海南板块走强

本报讯 A股反弹走势还在延续,主要股指14日再度集体上涨,实现“五连涨”。

截至当天收盘,上证指数报3262点,上涨0.76%;深证成指报9884点,涨幅为0.51%;创业板指报1932点,涨0.34%。两市成交总额约12775亿元。

板块方面,根据金融数据服务商东方财富的统计,当天海南板块上涨5.67%,领涨A股所有板块。消息面上,《海南省提振和扩大消费三年行动方案》近日印发,围绕消费回流能级提升行动、旅游消费提质扩容行动、传统消费惠民行动、消费新场景培育行动等9个方面提出35条措施,大力提振和扩大消费。

### 机构观点

**中信证券:**上周关税等外部因素影响的高峰已过,国内政策表态增强投资者信心,市场风险偏好开始修复。外部扰动开始边际缓和,但全球仍处于衰退预期交易阶段,主题方面,建议聚焦自主可控主线,以及业绩确定性或订单确定性强、估值水平相对低位的相关板块和资产。

**中信建投:**当下进入以关税政策博弈为主导的第二阶段,在该阶段市场对贸易战的敏感度逐渐降低,投资者和政策制定者越来越将注意力转向内需刺激政策的博弈,叠加部分行业估值已消化悲观预期,可以在保留底仓防御的基础上,主动布局“内需提振+反关税受益”双主线,把握政策驱动与业绩修复共振的机会。

(中新 澎湃)